

LA PROVINCIA



La madera artificial

El objeto constante de la industria moderna de servir productos que sustituyen a los naturales por su calidad y economía se ha manifestado, también apropiado de las maderas. En esta parte hemos encontrado ya tentativas de utilización de desechos, ya aplicación de productos diversos y extraños. Entre los primeros figura ante todo el serrín que incorporado al agua y al caolín y comprimido después en cilindros y secado a la estufa acaba por tomar un aspecto vítreo. Entonces puede aserrarse y trabajarse como un leño siendo además susceptible de pulimento. En América se ha utilizado la paja comprimida en planchas sujetas con mástico y comprimidas en la prensa hidráulica. En tales condiciones arde difícilmente y puede adquirir un aspecto brillante. Semejante producto compete con ventaja con la madera de pino y nogal.

Se conoce con el nombre de «leña-piedra» una mezcla de serrín y magnésio (carbonato y cloruro). La pasta resultante se humedece primero y se comprime después, secándose fácilmente por exposición al aire. A la vez se sustituyen las sales magnéticas por la resina, recorriendo a la calefacción primero y más tarde a la compresión. Cuando se deseca da a la madera color de ébano se tinte con extracto de campeche y alumbre. Palmer preconiza la fibrina de la sangre desecada y pulverizada mezclándola con polvo de huesos y cola para someterla finalmente a una fuerte presión. El leño artificial de Harras se prepara con pasta de celulosa y harina de trigo que se mezcla luego con serrín. Se calienta después y se comprime en la forma deseada y a la presión conveniente.

Cohnfeld de Dresde utiliza diversos desechos de maderas resinosas, paja y tanino. Se someten al tratamiento por el cloruro de zinc y se saca todo tratándolo después la mezcla con cloruro básico de magnesio. Por fin se recurre a la composición en caliente por medios apropiados. El leño artificial de Isaac de Maidstone se destina principalmente al revestimiento de paredes, carrocerías, etc. Se prepara con restos de trapos, yute, residuos de papel y pasta de madera.

Se mezcla todo con una proporción de 40 ó 50 por 100 de aceite de linaza y se comprime poco caliente finalmente a una temperatura de 370°. El leño artificial de Klet-inoty se compone asimismo de serrín que se mezcla con sulfato de aluminio y cola. Se comprime la masa así obtenida y se deja secar al aire para tratarla finalmente con solución de potasa ó sosa antes de sacarla. Por fin el serrín puede incorporarse al vidrio soluble por la sola compresión, para obtener también una variedad de madera artificial.

El «leño plástico» se prepara con inyecciones de ácido clorhídrico a la presión de 2 atmósferas. Se continúa la inyección durante un tiempo variable, según la naturaleza del leño. No se quitará para nada la corteza y tampoco debe perderse nada del líquido inyectado que por el contrario, se recogerá de nuevo. Cuando la madera todavía húmedecida, se somete a presión, y cuando las células se han lavado previamente con el agua, el volumen de aquella puede reducirse a una décimparte del primitivo. Entonces las fibras pueden aproximarse sin que se rompan ni dislaceren. Una vez secos tampoco manifiestan ninguna tendencia a separarse de nuevo. El leño preparado de este modo se presta a múltiples usos.

Cuando después de inyectado con el ácido se lava y se seca, el leño se deja cortar con suma facilidad, adaptándose admirablemente a los usos de la escultura. Se deseca con aire comprimido, que circula entre las fibras a 30.° aproximadamente. La humedad desaparece rápidamente, y como la operación se realiza por igual en toda la masa, no existe peligro alguno de resquebrajaduras. De igual manera pueden inyectarse las tinturas y las sustancias conservadoras de la madera. Si se recurre con tal fin al silicato de sosa ó de silice precipitada, se obtiene un leño a la vez duradero é incombustible.

En muchas ocasiones se requiere no imitar la madera en general sino alguna de sus variedades raras o preciosas en particular. Uno de los que pertenecen a esta clase es el ébano, que se imita de la siguiente manera: Se carbonizan algas marinas tratándolas por el ácido sulfúrico y se seca y pulveriza el producto. Después se mezcla con gutapercha y goma elástica y se añade una pasta con cola, azufre en polvo, alumen, coaltar y resina. Calientese la mezcla a 150.° y se deja después enfriar. El producto obtenido se parece al ébano por su color, y dureza, pudiendo incluso ser barnizado y resultando su precio mucho más económico.

El palo santo se imita tratando la madera de plátano ó de haya, mediante cocimiento de rubio primero y ácido sulfúrico después. El nogal antiguo puede imitarse perfectamente con una solución al 5 ó 10 por 100 de ácido pirogálico en agua ó en el alcohol. En pos de la disecación se vuelve a tratar con amoniaco diluido al 50 por 100. También se recurre al amoniaco para imitación de roble antiguo. La caoba clara se imita con decoraciones de rubia cuando la madera tratada es el tilo ó el sicomoro.

Si sólo se dispone del cerezo debe someterse al agua de cal primero y a un cocimiento de cerrín de caoba después. Igualmente se recurre al agua de cal para imitar la caoba oscura. Se tinte después con alcohol, sangre de drago y aloes.

Las tinturas del leño se obtienen por diversos medios que resumiremos brevemente. El color rojo se logra por la cochinilla ó el palo de Pernambuco añadiendo según los casos ya sales de estaño, ya sulfato amónico. El color violeta se consigue mediante soluciones diluidas de sulfato de cobre é hirviendo, después con otro de alumbre. El color pardo se comunica con agua fuerte aplicada a calefacción ó bien con el primero asociado al sulfato de hierro. El color gris en sus diversos matices se consigue con soluciones de negro de humo adicionadas según los casos de pequeñas cantidades de otros tintes. El color azul se obtiene lentamente con el indigo y mas rápidamente con el sulfato de cobre puro. El color amarillo se da mediante una solución de alumbre y ceniza de limón asociándose por una solución potásica. Igualmente el verde se logra con soluciones acuosas de cardenillo.

Se comprenden por lo expuesto las aplicaciones de toda clase que la industria moderna ha conseguido en las maderas y es de creer que los adelantos de la técnica descubran otros todavía, de modo que tanto las artes útiles como las bellas logren felices y económicos resultados.

Dr. W. Coroleu.

Cuadros de antaño

El teatro de la Cruz

Dos amigas vecindadas en la villa y corte, reciben cierto día noticias, de una otra amiga suya quien les dice que en el Teatro de la Cruz, se representa con mucho agrado del público una nueva comedia del Fenix de los Ingenios.

Hacen propósitos de ir a verla y un domingo, bien de mañana, comienzan a prepararse para el holgorio, disponiendo en el tocador de una de ellas, los afeites, pinturas y ungüentos que han de sonrosar las mejillas, blanquear las caras y ennegrecer las cejas.

Cuando todo se halla bien dispuesto, tras el acicalar el rostro dejándole de rebuñido y reluciente semejante al de las imágenes de los altares, ponense las damas el guarda infante y la pollera y encima la basquiña de ancho ruedo, el jubón acuchillado y la rizada valona de tan fino tejido que solo manos monjiles pudieran hilarlo. Cabrense luego con el amplio manto; cálzanse perfumados guantes de sobada gamuza y esgrimiendo el abanico como escudo preservador de rubores de vencidas, corren ambas a todo escape para oír la misa en la Iglesia más próxima.

Apenas reciben la bendición del claustrado dominico vuelven a la casa, comen cualquier cosa, y marchan al teatro para escoger sitio holgado desde donde no puedan perder nada de lo que ocurra en la escena.

Cuando llegan al corral, todavía no hay quien cobre las entradas, que los mozos de puerta son amigos de la holganza y del refocilamiento en estos días en que la Iglesia manda descansar. Como nadie les ataja el paso, llegan a la cazuela, lugar reservado al sexo debil en evitación de indagaciones indiscretas del tacto masculino y se acomodan en el mejor sitio, dedicándose desde allí a distraer la vista por el teatro.

En el patio, hablan refo, soldados y hombres de armas. Pisan fuerte sobre el pavimento, y llevan de un lado a otro los bancos para acomodarse mejor.

El corral se va animando con las voces de los vendedores de agua, vino, torraos, aloja, piñones y confituras. Un mozo de puerta se les llega a cobrarles las entradas, pagando las damas diez cuartos cada una, módica suma que les da derecho a solazarse con los sutiles versos de Frey Felix Lopez y a murmurar en voz recia del tocado de la vecina y del chapín desvenecado de la comediante.

Ya la cazuela está repleta, cuando el aposentador llega con cuatro tapadas para buscarles un buen sitio, que en la puerta, las ladinas misteriosas, deslizaron el doble de la entrada pensando con razón que con untar la mano siempre se entra oportunamente a todas partes. La intrusión hace refundañar a unas y regañar a otras; pero todo queda en calma, cuando se oyen las guitarras y el gracioso aparece en escena.

Comienza la obra; el auditorio escucha con interés, arrobado con la armonía susurrante de los versos celestiales.

Cada frase y grotescas muecas del gracioso hacen desternillar de risa al buen público.

Y la función se desliza placidamente hasta que de repente, un estrépito infernal de voces extendidas no deja oír lo que dicen los cómicos. Armase el revuelo consiguiente: las mujeres chillan, y los hombres de pie sobre los bancos piden la cabeza de los laboratorios: unos mozes desvergonzados que por ver la función sin pagar blanca, atropellaron en la puerta al aposentador y se metieron en el teatro sin más ni más.

Mientras dura el alboroto la representación se interrumpe y los cómicos, acostumbrados a tales sucesos, aguardan pacientes a que el ruido termine para seguir declamando.

Ningún incidente nuevo corta ya el refuir sublime del poético manantial del Fenix.

A la salida, cuando van a marchar las damas, una voz lastimera dice: «¡Carra me cuesta la comedia! ¡Me han robado un bolsillo con tres escudos!»

—¡Por torpel, responde otra. Pues por traer yo cien reales en un pañuelo lo tengo asido de la mano.

Y queriéndolo enseñar, saca un pedazo de lienzo que lleva empuñado y que aparece con el agujero por donde se escaparon los dineros para meterse en bolsa mas bien guardados.

Todos ríen el suceso y comentándolo, marchan a sus casas, mientras los aposentadores cierran a prisa las puertas del Corral de la Cruz, ya á horas del oscurecer, cuando las campanas de la iglesia de las Trinitarias tocan el Angelus... Manuel G. Basillo.

Los días sin sol

El lobo blanco del invierno, con los feroces ojos inyectados en sangre helada, fijos y crueles. ¡Maldito lobo invierno que te llevas los viejos y los débiles! ¡Reunámonos, que todos tengamos una familia, un libro y fuego alegre! Y mientras, fuera, el hacha que el tronco seco hiende, que será rojo en el hogar, cerremos la puerta y el balcón... ¡Dios no nos quiere!

¡Tregua! Seamos amigos... La tibia paz entre nosotros reine, en torno de la lámpara que esparce la tranquila poesía del Presente.

Y tú mi amada, cuyos rojos labios son ya sola flor, dámelos... ¡quieremelo!

¡Que el lobo blanco del invierno, el lobo blanco viene!

Manuel Machado

Las fiestas del Patrón

A la hora anunciada, salió anoche procesionalmente de su ermita la imagen del patrón de Huelva, San Sebastián.

El acto resultó muy lucido. Terminada la procesión, la banda municipal dió un concierto en la plaza de San Pedro, que se vió concurrida.

En la parroquia de San Pedro, se ha celebrado esta mañana la acostumbrada función religiosa en honor de San Sebastián.

Se cantó la Misa de Angeles, que fué oficiada por el arcipreste don Miguel Muñoz.

Actuaron de Epistola, el presbítero don Antonio Jimenez y de Evangelio, el coadjutor de la parroquia don Carlos Sanchez.

En el momento de alzar, la banda municipal ejecutó la Marcha Real.

La misa fué cantada por un coro de señoritas.

El pangricio estuvo á cargo del sacerdote don Dionisio Perez, que pronunció una elocuente oración.

El templo se hallaba concurridísimo.

En representación del Ayuntamiento asistieron el tercer teniente de Alcalde señor Martinez Sanchez y el secretario de la Corporación señor Garrido Pirelló.

Terminado el acto religioso, fué reintegrado el santo á su capilla del Cementerio, presenciando el paso de la procesión numeroso público.

Esta tarde, la banda municipal ha dado un concierto ante la ermita de San Sebastián, cuyos alrededores se han visto bastante animados.

Por la noche habrá también música en la plaza de San Pedro, y... hasta el año que viene.

El aceite de Olivas en el Japon

El consumo de los aceites de olivas en el Japon va aumentando notablemente de año en año, tanto para usos domésticos, como farmacéuticos ó industriales. Es altamente sensible que pudiendo España ocupar el primero ó segundo lugar en la importación en ese mercado de los aceites de oliva, figure con una cantidad insignificante.

Ese estado de cosas tendría pronto remedio, si algunas de las numerosas casas cuyos aceites compiten ventajosamente en calidad y precio con los de Francia é Italia, fijara su atención en este mercado japonés y dieran cuantas facilidades son necesarias para conseguir la introducción de sus productos.

Para la variedad de aplicaciones que tienen los aceites de oliva se necesitan diferentes clases, desde la extrafina á la ordinaria. En general tienen mejor aceptación los aceites de color claro.

Las clases exoritanas se importan en cajas de cuatro latas de 10 kilos netos y las demás en cajas de dos latas lisas de 17 kilos netos. Con estos envases se han de cotizar los precios de las muestras que se manden.

VEASE SECCION MARITIMA

en cuarta plana

Usted padece del

APARATO DIGESTIVO

porque no conoce los efectos curativos de los COMPRIDOS

ESCOBAR LÓPEZ

Depositario para esta provincia: BAZAR MASCAROS

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portuga

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre LA VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Huelva y su provincia:

JOSE ARAGON PINA - Vázquez López,

PEDID EN TODAS PARTES

LOS EXQUISITOS AGUARDIENTES Y

ANISADO LA HORMIGA

Ventura Vazquez - ALMONASTER LA REAL

Teatro Mora

El arte de dar la mano

«Cómo dudar, bellas lectoras, que la costumbre de dar la mano es una bella y agradable costumbre! Médicos hay que la proscriben, pero la verdad es que, nosotros, no llevamos tan adelante nuestra severidad. ¡Ah! ¡Si siempre que se diera la mano se diera el corazón con ella!»

Aparte de presiones, siendo como es un acto de cortesía y consideración el dar la mano, si no se ejecuta con delicadeza, «gracia» y seguridad, es facil que incurrais en faltas y hasta en verdaderas groserías.

Para evitarlas es necesario poseer á conciencia el arte de dar la mano.

Hay varias maneras de hacerlo bien. La primera, que es la más corriente y natural, consiste en que la dama tienda su mano no dejándola caer por bajo ni por cima de la cintura. Saponemos que la persona á quien se salude sea un amigo recién presentado, que á este impulso de cortesía corresponderá en igual forma, no tomando nunca la iniciativa.

Otra más efusiva manera consiste en levantar la mano á la altura del pecho, pero esto no se hace nunca en la primera presentación, sino cuando ya las dos personas se conocen y se tratan.

Hay quien, al dar la mano «por alto», la vuelve con cierta ligereza, sacudiendo un poco el codo. Esto no lo recomendamos; es muy difícil dar la mano en esta forma sin que resulte un poco ridículo.

La costumbre de besar la mano á las señoras (á las señoritas jamás) es una prueba de altísimo respeto que los hombres discretos no practican sino en muy contados casos.

Cuando existe confianza, es decir, intimidad, noviazgo ó parentesco, se pueden dar las dos manos; pero, sin esa condición, no.

Deben condenarse como delitos de alta cursilería la costumbre de alargar la mano dándole de puntillas; la de retirarla á escape, como si se huiese y el horrible vicio de darla blandamente y sin apretar, lo cual demuestra ó un orgullo estúpido ó una hipocresía redomada.

Para terminar, diremos que la forma más bella de dar la mano, pese á todas las prácticas viejas, es alargando completamente el brazo é inclinando la cabeza á un lado, de un modo levisimo.

Evelina

«La Dama de las Camelias»

Noche de gloria fué anoche para la eminente actriz Margarita Xirgu.

La popular obra de Dumas, cuyo papel de protagonista es de prueba para las actrices, alcanzó una representación tan irreprochable, que los más exigentes quedarían satisfechos.

La eximia artista catalana, hizo una creación portentosa de Margarita Gantier, llegando á lo más íntimo de los sentimientos de los espectadores.

En los cinco actos de que consta «La dama de las Camelias», Margarita Xirgu, nos mostró todos los aspectos del corazón de una mujer ligera que se redime por el amor.

En el último acto estuvo verdaderamente soberbia, siendo imposible llegar á mayor grado de realidad.

En muchos ojos se vieron lágrimas y el público subyugado por el arte soberano de la Xirgu, de pié, la ovacionó largamente.

Durante el curso de la representación fué también aplandisísima.

El señor Puga, cuyos méritos de actor son tan conocidos, hizo su papel de «Armando» irreprochablemente, poniendo de relieve su gran talento artístico.

También hemos de mencionar con elogio á la señora Alvarez, actriz discretísima y a la que aguardan muchos triunfos en la escena.

Las señoras Segura y Ortiz muy bien, como igualmente el señor Cabré.

Para esta noche, primera función del segundo abono, la compañía Xirgu presenta dos estrenos.

La hermosa comedia de Benavente, «La comedia de las fieras» y el gracioso entremés de Pérez Fernandez y Muñoz Seca, «El milagro del Santo».

Según nuestras noticias, el segundo abono es brillante.

Anoche, después de terminar la función, la señora Xirgu obsequió á los artistas de la compañía y al empresario á una cena íntima, en el bufet del Círculo Mercantil y Agrícola.

RELOJERÍA SUIZA

PALACIO, N.º 11

Es la casa en Huelva que presenta la mayor variedad en relojes-pulseras de nueva forma y precios más económicos.

Relojes niquel de bolsillo para caballero, desde 3,50 pesetas.

Anastasio Barrero de las Heras

CEREALES Y BANCA

HUELVA

Depósito de sulfato de cobre inglés y Carburo de Calcio

INSTITUTO DE VACUNACION

Vacuna días no festivos, de 3 á 6 de la tarde

PRECIOS: Un tubo, Una peseta. Un vial, Cuatro pesetas

Gastos de correo y giro, por cuenta del peticionario

RASCON, 5 HUELVA

CUENTO La prometida del hulano

El Sol se ocultaba, envolviendo la ciudad de Strasburgo en un tinte rojizo; un calor pesado se dejaba sentir y el polvo del día, acumulado en la atmósfera baja, se elevaba en los aires.

Los trabajadores volvían lentamente a sus casas, con las frentes bañadas en sudor, y de cuando en cuando se detenían formando grupos.

Algunas frases, a veces ostiles, se mezclaban en las conversaciones, y, a pesar de lo avanzado de la hora, las discusiones se prolongaban.

A lo largo del puente que une Kehl y Strasburgo, una joven apresuraba el paso. Llevaba el traje de las alsacianas, y bajo las largas cintas negras de su tocado se destacaba un fino perfil. Sus ojos, grandes y bellos, reflejaban una mezcla de dulzura y energía poco comunes.

A lo lejos, el eco de las discusiones llegaba a ella, y, pálida, oprimida, prestaba atención...

—Pero estaba previsto! ¡No había ninguna sorpresa! Sin embargo, era una mujer... y amaba.

De repente se estremeció: un hombre de alta estatura estaba junto a ella. La joven se volvió bruscamente, y dijo: —¡Ah, Fritz! ¡Qué miedo me has dado!

—¡Vamos!—dijo él, refrenando su voz.—Yo esperaba encontrarte, y aceleré el paso para reunirme contigo.

Y pasando su brazo por el de la joven, continuaron su marcha; él, silencioso, y ella, no atreviéndose a romper el silencio.

Por fin, la alsaciana se detuvo. —¡Puedes decirme todo! ¡Seré fuerte!

—¡Cómo! ¿Sabes algo?

—Cerca de mí se ha hablado. Dime, ¿partes?

—Sí—dijo él, con voz sombría... —¿Cuándo?

—Mañana.

Berta, que así se llamaba la joven, se estrechó contra su compañero, diciéndole: —¡Oh! ¡Malditas guerras! Cuando estamos tan cerca de la felicidad, cuando el porvenir nos sonreía... Es preciso separarnos, y quizá para siempre!

Fritz tomó la mano de su amada, y dijo gravemente: —¡Berta! Mi corazón no latirá nunca más que por ti; júrame que será fiel.

—Yo te lo juro.

—¿Y si no volviese?

—¡Ningún hombre me dará su nombre, y tú recuerdo me seguirá a la tumba!

Los dos enamorados llegaron a la casa de Berta.

—¡Adios!—dijo Fritz—esta... Cumple con tu deber y que Dios te proteja! Tu Berta rogará por ti.

Diciendo esto, le tendió sus dos manos. Fritz la besó en la frente y desapareció en la obscuridad de la noche.

Nos hallamos en un caserío, cerca de Borna. A poca distancia, una patrulla de soldados, a caballo, salía de un bosque y avanzaba con precaución, practicando un reconocimiento, a la caída de la tarde.

—¡Ante!—dijo un oficial, recordando su anterior—yo creo que no podemos ir más lejos. El punto que veo allá abajo son las líneas enemigas. Si queremos llegar a Borna antes de la noche, tendremos que tomar algún atajo.

—Pero, ¿cómo advertir a la vanguardia que nos sigue? Yo tengo necesidad de todos mis hombres. ¿Quién se atrevería? Y al decir esto dirigió una mirada circular.

—¡Yo, mi capitán!—dijo una voz.

Y por entre la espesura se mostró una deliciosa cabeza de mujer, con el pelo negro y brillante.

—Avanza—dijo el oficial, receloso.

Sin ruborizarse, y con altanería, la joven se adelantó en medio de los soldados, y ante tan bello rostro, mirada franca y leal, se elevó un murmullo de admiración.

—Si yo te doy una misión, ¿sabes, a lo que te expones muchacha?

—Lo sé, mi capitán. Dadla, yo no tengo miedo.

El oficial sacó de su cartera un papel, trazó en él algunas líneas y se lo tendió a la joven alsaciana, añadiendo: —Dentro de media hora, una columna de vanguardia pasará por aquí; tú repartas este papel al jefe que la manda, y le indicarás el camino que seguimos.

—Se hará, capitán.

—¡Gracias, bella niña, y que Dios te guarde!

Cuando la patrulla hubo partido, la joven guardó en su corpiño el precioso papel y, oculta tras del seto, esperaba, pálida, pero resuelta. Sabía que se exponía gravemente; pero ¿qué valía más la muerte que el dolor amargo que la consumía? ¿No había dado su corazón a un alemán? ¿No le había jurado amor eterno?

¡Ay! Ella amaba siempre a su Fritz, y este amor la atormentaba. Su Fritz era soldado y la combatía contra Francia.

¿Dónde estará a esta hora? ¡Quizas acostado entre los muertos!

Y si volvía de la guerra, ¿podría ella, una francesa poner su mano en la de un hulano enemigo de su patria?

Sola, en la obscuridad de la noche, Berta reavivaba su sueño.

Se veía pequeñita, compartiendo sus juegos con Fritz. Más tarde, el joven, convertido en soldado, partía para el regimiento; cuando regresó al país con licencia, Berta se había sorprendido de sentirse intimada de este bello y bravo soldado que la miraba tiernamente.

Al fin, un día él la había confesado su amor, y la joven huérfana, toda ruborizada, había enlazado su fe al que ya hacía tiempo amaba en secreto.

Después se había declarado la guerra la horrible guerra y el sueño se desvanecía lentamente en la terrible visión de los cadáveres amontonados...

—Y bien, hermosa, ¿hablaremos hoy? Entás entre mis soldados, ahí están mis soldades, y si no hablas cumplirán su misión.

El oficial alemán que pronunció estas palabras se aproximó a la joven alsaciana señalando al propio tiempo a cuatro hulanos que, cuadrados, escoltaban a la prisionera.

—Es muy sensible—continuó, mofándose—porque es muy gentil. Vamos, cuéntame lo que hacías ayer tarde en el camino de Borna.

Un relampago de valor pasó por los ojos de nuestra alsaciana, y contestó: —¿Lo que yo hacía? ¡Mi deber de francesa!

—¿Es eso todo lo que tienes que responder?

—Sí; eso es todo.

—¡Adelante!—dijo el oficial, haciendo al propio tiempo una señal de avanza a un pelotón de diez hombres que, a su voz, se colocó a pocos pasos de la prisionera.

De repente se oyó un grito desgarrador.

Un soldado había dejado su puesto y corría hacia la alsaciana, loco, con mirada centelleante, y gimiendo.

—Berta, ¿eres tú la que encuentro aquí? ¿Eres tú la que va a morir? ¡Oh Dios mío! Esto no es posible.

El hulano se echó a los pies del oficial, y dijo: —Mi capitán, es mi prometida. Yo amo; ¡piedad! ¡Ella no es culpable! ¡Favor para mi amada, ó matadme a mí también!

—Pues bien, habla, perra francesa; se te dejará la vida—gruñó, con cólera, el oficial.

Ni un músculo del rostro de Berta se movió.

Fritz se arrodilló ante ella, tomó sus manos y la exhortó a que se defendiese;

Y la valerosa joven, al ver a aquel valiente soldado llorando a sus pies, al contemplar su desesperación, que a la vez desgarraba su corazón, tuvo miedo de ceder...

Bruscamente se desprendió de él y dijo temblorosa: —No; ¡déseme morir! ¡Mi alma es de Dios; mi corazón, de la Francia; mi amor, todo tuyo!... Oficial, ¡hesteo dispuesto!

—¡¡¡Todavía!!

Fritz dejó su fusil, se coloca al lado de su amada y la defendió con su cuerpo.

—¡¡¡Piedad! Camaradas, ¡no tiréis!

—¡Fuego!—dijo el oficial.

Victimas de su amor y patriotismo, cayeron unidos para siempre.

Por la traducción, Nela

De Hacienda

Pagos para el día 21

Sr. Administrador de Loterías de Valverde del Camino. 1.005,10 pesetas.

El mismo, 589'15.

Excmo. Ayuntamiento de la capital, 3.739'87.

Total 5.334'12.

DESPACHO DE CALZADO

SABAÑONES DESAPARECEN EN VEINTICUATRO HORAS CON LA Vasilicina A. MARTIN Cura rápidamente dolores, Enfermedades de la piel, Grietas, Ulceras, Quemaduras y Almorranas

CRONICA Sol de invierno

Me fascina este bello Sol de invierno tibio y parco, como un candoroso infante, de luz y calor, que rompe los helados témpanos que tapizan los montes de ramando por sus vertientes en frías y penales el llanto copioso y bendito que en las llanuras de los valles ha de trocarse en temprana y exuberante vegetación.

La tierna caricia de Febo niño espaciando sus doradas melenas por la inmensa haz de la Tierra y el beso cálido de sus rayos de oro sacudiendo y confortando nuestros entumecidos miembros es algo así como un delicioso resurgimiento a la vida que sentimos en unión de la Naturaleza toda con efusión y placer.

Cabe el plúmbeo cielo de una fría y descapable mañana de invierno en que arrojados entre las pesadas envolturas del lecto esperamos con tímida avidez la alborada, el auro fulgor de Febo, es como un poderoso estimulante que disipando nuestro apocamiento e hiciéndonos nuestras frentes con el sublime timbre de la vida le irradiando hasta en lo más íntimo de nuestras almas infunde en ellas la espléndida aurora del ensueño y la esperanza.

Este Sol benigno é infantil, afable y tolerante que permite sin molestarse que lo miremos cara á cara y nos recreemos en su bondad infinita, es la más acabada síntesis de la mano sapiente que dirige y maneja el armónico contraste de los mundos.

Así como en estas heladas é invernales mañanas penetra afable y solícito por entre las rendijas de nuestro aposento excitándonos en luminosa y poética alborada al augusto templo de la Vida, de igual guisa y cuando las doradas mieles se espesan hacinadas sobre las blancas era, su óculo candente y abrazador herirá en un supremo alarde de sublime inteligencia nuestra feble epidermis para garantizarnos en cambio el sustento en el Otoño aséptico y macilentos, paréntesis de mortal penitencia en que la Tierra, contrabaja y desfallecida, reposa.

¡Oh! divino sol de invierno providente y magnánimo como sideral Eucaristia que empieza a ofrecerte a la creación en el altar magnífico del firmamento para en holocausto delavivir derrochar el inmenso caudal de tus preciados fulgores; yo bendigo tu alta y celestial misión a la par que anonadado de gratitud enaltezo al Dios Omnipotente que de tanto esplendor y magnificencias te dota.

Diego Duran

Instituto General y Técnico de Huelva Observatorio Meteorológico.

Director: D. RAFAEL GONZÁLEZ LOPEZ, 13

Día 20 de Enero de 1916

A las 8 de la mañana

Presión atmosférica. 773'8

Temperatura máxima. 5'9

Temperatura mínima. 1'6

Estado del cielo. casi cubierto.

A las 4 de la tarde

Presión atmosférica. 773'7

Temperatura máxima. 16'9

Temperatura mínima. 11'5

Estado del cielo. casi cubierto.

Temperatura máxima. 17'5

Temperatura mínima. 5'3

Agua caída desde las ocho de la mañana del día 19 a las ocho de la mañana del día 20. 16.

GRAN AMONTILLADO INOCENTE

Valdespino.—Jerez

Rodriguez Hidalgo Pintor, Decorador y Escenógrafo

REGISTRO CIVIL

Día 20 Nacimientos

Antonio Ibañez Lara, y Rosario Larro Castilla

Defunciones

Juana Rebollo-Toranzo, de 28 días; Esperanza Cruz Martínez, de 19 años; José Hernandez Moriano, de 53 años; José Antonio Muriel, de 62 años; Agueda Fernandez Cañabate, de 32 años; María de la Villa Perez de 86 años.

Matrimonios

Ninguno.

NOTICIAS

De temporada

Para pasar una temporada repentinamente de la enfermedad recientemente sufrida, ha marchado a La Palma, la bella y simpática señorita María Bel Gomez.

Banco HIPOTECARIO ESPAÑA

Préstamos a intereses módicos reembolsables desde 5 a 50 años.

Agencia para Huelva y su provincia a cargo de D. Joaquín Dominguez Riquelme.

Corredor de Comercio Colegiado

Ventajas de esta Agencia: RAPIDEZ RESERVA Y TODA CLASE DE FACILIDADES.

Proporciona gratuitamente instrucciones sobre la manera de operar y tarifas de amortizaciones a quien las desee.

Viajeros

Marcó a El Escorial, el joven estudiante don José Oliva de Mora.

Ama de casa

Joven, desea colocación.

Razon Plaza S. Pedro, 20.

CONVENIRSE que no hay nada más sencillo para un niño que un caramelo matalombrias P. Catalá; destruyó los bichos. Venta: droguerías y farmacias.

Nueva Academia

Tenemos noticias de que muy en breve se abrirá en sitio céntrico de esta ciudad, una Academia de Corte y confección que vendrá a llenar un vacío que desde hace tiempo venía notándose, por ser una institución indispensable para las señoritas que desean poseer tan útiles conocimientos, complementarios de la educación de la mujer.

Dicha Academia será dirigida por la señorita Eulalia Amil Carrion cuya competencia y extensos conocimientos son una garantía de éxito.

A no dudar, el nuevo y útil centro de enseñanza producirá provechosos resultados y contará con gran número de alumnas, al ser un centro de enseñanza para niñas.

Se arrienda un bonito partido compuesto de cinco habitaciones en la Plaza de la Merced número 8.

Otro partido de otras tantas, calle Tetuan número 5. Una casa de reciente construcción con 6 habitaciones y amplísima azotea, Odiel 117. Para ajuste, casa de don Anastasio Barrero.

Con una navaja

En su casa tuvo la desgracia de producirse con una navaja una herida incómoda en el tercio medio del brazo izquierdo, el cordero Manuel Malvarez Garrido.

Fue curado en la Casa de socorro.

BANCO HIPOTECARIO de ESPAÑA

Agente para HUELVA y su provincia JOSÉ PABLO MARTINEZ Méndez Núñez, 12

Facilitanse en esta Agencia toda clase de detalles sobre las ventajas que ofrecen las operaciones que se realizan con dicho establecimiento de crédito.

Accidente de trabajo

En los talleres donde trabaja el operario Francisco Moreno Garcia, sufrió una herida en la cornea del ojo derecho, producida por un trozo de esmeril.

La lesión fué calificada de leve, dándose cuenta de ello al señor Gobernador.

Se vende.—En muy buenas condiciones, ejes de transmisión, poleas, pesantes, ejes, etc.

Para tratar, Papelería Inglesa.

González Hermanos. — Huelva

Inodoros completos Ptas. 45

Una riña

En La Puente de Gomez, una rriña entre los vecinos Manuel Perez Gomez y José Paulino Correa, el cual asedió al Perez un palo que le ocasionó heridas en la cabeza y contusiones en un brazo.

El Paulino Correa fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Enseres de Bodegas, mangueiras, uniones de bronce, bombas de tracción y demas utensilios.

Empaquetaduras, Tuberia, y planchas de goma.

R. Rivero y C. — Cánovas, 61, Huelva.

La agrupación 'Alvarez Quintero'

Invitados por los socios de la Agrupación Artística 'Alvarez Quintero' el actor de la Compañía Xirga, don Ricardo Puga, ha estado visitando el local de la mencionada sociedad.

El notable actor pasará tres horas departiendo con los entusiastas, jóvenes que forman la agrupación 'Alvarez Quintero', quedando complacidos de su visita.

Fue obsequiado al estilo de la tierra.

González Hermanos. — Huelva

Bañeras esmaltadas ó Pts. 125

Efectos navales y articulos para minas.

R. Rivero y C. — Cánovas, 61, Huelva

Aviso a los navegantes

El Comandante de Marina de este Puerto 'José Trueta' la publicación del siguiente telegrama del Director general de navegación y pesca marítima: 'Como aclaración a mis telegramas 15 y 18 del actual, entendiéndose como zona peligrosa de minas, la comprendida entre los paralelos de Les Roches, de L'Islette y Portais de Mannuson y los meridianos de un grado y cincuenta minutos de dos grados y treinta minutos al O. del meridiano de Greenwich.'

BLENORRAGIA

Cistitis, catarro de la vejiga curación segura tomando el

SANTEOL

Pídase en Farmacias y Droguerías = Depósito en Huelva: Farmacia del doctor Cordeiro del. — Rascón, 13

Enterramientos de la VISTA

D. RAFAEL REPISO. — Médico oculista Rascón 34, pral. — (Casa de la Cruz)

Cognac Eustaquio Jimenes

El obispo de Olmpo EN HUELVA

Como habíamos anunciado, en el expreso de hoy ha llegado a Huelva, el nuevo Obispo de Olmpo, Dr. don Manuel Gonzalez Garcia.

Desde mucho antes de la llegada del tren, los andenes y alrededores de la estación se hallaban ocupados por un público numerosísimo, en el que se veían confundidas personas de todas las clases sociales.

A las 12, el comercio cerró sus puertas, acudiendo la mayor parte de los jefes y dependientes a la estación para recibir al prelado.

Las calles que había de recorrer la comitiva hasta la parroquia de San Pedro, se hallaban materialmente invadidas de público.

Balcones, ventanas y azoteas, veíanse repletas de personas que saludaban.

Muchas casas engalanadas. Entre el numerosísimo público que llenaba el anden de la estación vimos—y perdonen al reporter las omisiones en que incurra— a los siguientes señores:

Gobernador civil, señor de la Rosa; Comisión del Ayuntamiento formada por el alcalde señor Muñoz Perez, y concejales señores Mora Romero, Rey, Sanchez Hernandez, Ruizfernandez, Vazquez Perez, Mena, Martinez Sanchez y Vazquez de la Corte y el secretario señor Garrido Perelló.

De la Diputación provincial, el presidente señor Mora Claros, vicepresidente de la Comisión señor Harriero y diputado señor Terradas.

De la Adana, el administrador señor Lopez Soto y los oficiales señores Rueda, Piñal, Baleriola y Gutierrez.

De la Audiencia, el presidente señor Moreno y Fernandez de Rodas, magistrado señor Velasco y teniente fiscal señor Lozano.

De Hacienda, el Delegado señor Cosgayón, interventor señor Salcedo y Administrador de Contribuciones señor Granja y abogados del Estado señores de la Prada y Estrada.

Del Instituto general y Tecnico, el director señor Cruz de Fuentes, secretario señor Gonzalez Sicilia y profesor de Religión sacerdote señor Perez Reyna.

De la Sociedad Colombiana, el presidente señor Marchena, vocales señores Oliviera, Dominguez Roqueta, Lossada, Seras, Vazquez Perez (D. J. P.) y Morales Soler.

Comandante de Marina señor Casas, juez instructor de Marina señor Ballester y tenientes de navío señores Rodriguez Garcia (D. G.) y Hernandez.

Juez de Instrucción, señor Decave; idem Municipal, señor Lopez de Mora; Gobernador militar, Sr. Fernandez Armedo, secretario del Gobierno Militar Sr. del Brío, Comandante de la Zona, señor Abrio; Capitán de idem, señor Cerzazo; Teniente de idem, señor Manzanedo; Comandante de la Guardia Civil, señor Vidal; Capitán de Carabineros, señor Burgos, y Teniente señor Moino.

Director del Banco de España, señor de Benito; idem del Banco de Cartagena, señor Soriano; administrador de Correos señor Illana y oficial señor Olliva; Jefe de Telégrafos señor Fernandez y oficiales señores Hidalgo (D. A.) y Zamalero; Director de la Escuela Normal de Maestros, señor Garcia y Garcia; idem de la Escuela práctica graduadas señor Sagra; Secretario de Instrucción Pública señor Lazo Real; Inspector de idem, señor Llacer; Jefe de la Oficina de la Cárcel, señor Perez Sousa; por la Asociación de Caridad, los señores Aragón y de Gregorio (D. C.); Jefe de Estadística señor Gonzalez Fuentes; subdelegado de Medicina señor Crespo; jefe de Montes señor Pajarón; ingeniero director de las Obras del Puerto señor Montenegro.

Presidente de la Cámara de Comercio señor Casto Ramirez y secretario señor Morales; idem de la Academia de Música señor Cadiz y secretario señor Sanchez Blas; presidente del Circulo Mercantil señor Garrido Perelló (D. P.); idem del Centro de Instrucción Comercial señor Jimenez Sanchez; idem de la Adoración Nocturna señor Jimenez Blanco; por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, el señor Cano; director de la Academia de Pintura, señor Hermoso.

Ex senador del Reino señor Coto Mora; ex diputado provincial señor Garcia León; Dres. Mackay y Macdonald; señores Siurot, Duclós (D. G. y D. J.), Barretero de las Heras, Mora Claros (D. Andrés), Perez de Guzmán, Garrido Perez, Poole (D. R.), Diaz (D. Enrique y D. Eduardo), Reyna Flores, Diez de la Cortina, Perez, Arenas, Merello, Bel, Jimenez Jerez, Vazquez Perez (D. M.), Vazquez de Zafra (D. S.), Hereza, Gonzalo Garrido, Manito (D. C.) Borrero de la Feria, Lopez Moreno, Cambreño Inspector provincial de Sanidad, señor Figueroa.

Dominguez Villegas, Castiño, y Archo, Repiso, Aguado, Vides, Font, Gamaño, Monis, Moreno de la Corte, Vilchez, Morales Soler, Perez (D. Alberto), Vargas, Abarquero, Lopez Naranjo, Escar del Valle, Ruiz Marchena (D. A.)

Bautista Carrasco, Hernandez Espliego, Jimenez, Robles, Machuca, Robayo, Calle, Rufete, alcalde de Beas don Diego Sayago y otros muchos señores á quienes sentimos no recordar.

Del elemento eclesiástico, el arcipreste de San Pedro señor Muñoz y los coadjutores Sr. Perez Cano y Sanchez, párroco de la Concepción señor Román Clavero, coadjutor señor Romero Bernal, capellanes señor Carballo y Gonzalez del Cid y el Superior de los Agustinos, P. Gilberto Blanco.

También vimos en la estación á muchas distinguidas damas y señoritas y la comisión de «Las Marias», de Madrid, que se halla en Huelva.

A la una en punto entró en aguas el tren, dejando oír la banda de música la Marcha Real y estallando una calurosa ovación.

El Obispo de Olmpo, desde la plata forma del coche saludaba emocionado al público.

Las autoridades dieron la bienvenida al prelado, pasando después á la sala de espera de la estación, donde fué cumplimentado por la comisiones que le aguardaban.

Rodeado de numerosas personas salió al patio exterior de la estación, subiendo al automóvil del ex senador señor Coto Mora, acompañado del Alcalde y del Gobernador.

Al llegar á la calle Vazquez Lopez, el obispo y las autoridades que le acompañaban, descendieron del automóvil, marchando á pie hasta la parroquia de San Pedro.

Durante todo el trayecto, el ex arcipreste de Huelva recibió inequívocas pruebas de cariño y respeto.

En la calle de Vazquez Lopez, los niños y niñas de las escuelas católicas, arrojaron ramos de flores al paso del Obispo.

Cuando la comitiva llegó á la iglesia de San Pedro, esta se hallaba invadida por completo de público, siendo materialmente imposible la estancia en el templo.

En este se cantó un solemne Te-Deum, prorumpiendo al final el público en vivas al Obispo.

Después desfilaron todos ante el señor Gonzalez Garcia, besándole el anillo pastoral.

Después del besamanos, el obispo, seguido de compacto público que no cesaba de vitorearle, se dirigió, á pie, acompañado de las autoridades, á su domicilio.

Ante la insistencia del publico aglomerado ante la casa, el Obispo salió á uno de los balcones, pronunciando breves y sentidas frases, terminando con una viva Huelva que fué contestado con otros al Obispo.

El recibimiento dispensado por Huelva á su antiguo Arcipreste no ha podido ser más grandioso y estuivo, demostrando que nuestro pueblo sabe agradecer lo que por él se hace.

El orden tanto en la estación como en la carrera, fué completo, no ocurriendo el menor accidente a pesar de la extraordinaria aglomeración de gentes.

Por autorización especial que le ha concedido el cardenal arzobispo de Sevilla, el Obispo de Olmpo, durante su estancia en Huelva, administrará el sacramento de la Confirmación.

DOCTOR VILA

Ex-alumno del Hospital de la Charité y del Instituto Koch de Berlín

Consulta diaria de Medicina interna. Enfermedades del estómago é intestinos. De 12 á 1 y de 3 á 4. Rasón, 13. pral. izquierda.

Justo Borrero

Corredor de Comercio Colegiado. Compra y venta de toda clase de Valores públicos é industriales, negociación de letras, cheques, libranzas y pagares. Cobro y descuento de cupones. Apertura de cuentas corrientes y de Crédito y demás operaciones propias del cargo.

General Azoárraga, 9. HUELVA

Clases de Piano y Solfeo

Enseñanza particular y preparación para los exámenes del conservatorio de Madrid y Academia de Música de Huelva. A cargo de la profesora, Doña Carmen Lacarra de Castillo.

Horas de clase de 8 á 10 de la noche. Matrícula 10 pesetas mensuales. José Canalejas, 22. Almacén de Música

RAYOS X

Electricidad Médico. Masaje. Enfermedades de la mujer. Sífilis. Venéreo.

Méndez Camacho

Médico-Cirujano. Vázquez López, 21. HUELVA

LA GUERRA EUROPEA

Ni Riga, ni Dvinsk

Petrogrado.—El célebre estratega ruso, el General Ronssky, ha declarado en la «Gaceta de Petrogrado»: «El estado de espíritu de los soldados rusos en el frente Riga-Dvinsk es muy tranquilo y los hombres están absolutamente seguros de la victoria.»

Todos los rumores extendidos sobre esto son pura invención. Por el contrario, en toda esta línea de combate, reina la certidumbre de que ni Riga, ni Dvinsk, verán á los alemanes. Cada uno está tranquilo. Nadie demuestra la menor nerviosidad.

¿Donde están los submarinos alemanes?

Londres.—Pregunta es esta, y ya no con sentido de temor, que se hace el colaborador naval de «The Times».

«Hay ahora una calma significativa, incluso en lo que respecta á la campaña de los submarinos alemanes en el Mediterraneo. Este hecho concuerda por completo con las conjeturas que han sido hechas y con lo que ha pasado en las dos campañas anteriores.»

No es dudoso que ni Alemania ni Austria, tienen bastantes submarinos para ejercer la influencia que quisieran sobre el comercio de los aliados.»

Alemania amenaza á Holanda

Berna.—La propaganda en Holanda de los aliados ha exasperado á los alemanes. «Gaceta de Colonia», con el título «Unas palabras para la prensa antialemana de Holanda», escribe lo siguiente:

«El arma principal de la Cuadruple Entente en esta guerra ha sido la mentira y la calumnia. Habis contribuido á afilar esa arma contra nosotros, y no lo olvidaremos. Después de la guerra, cuando hayamos terminado con nuestros enemigos, arreglaremos las cuentas con vosotros. Por cada calumnia, por cada dibujo de Kackackers, por cada insulto, por cada pedrada, por cada espectáculo teatral ofensivo á nosotros, exigiremos el pago con usura de lo que nos sea debido.»

«En el hotel celebró una recepción de autoridades visitando después Salandra y Martini el Comité de organización civil, donde el jefe del Gobierno pronunció un discurso de todos patrióticos ensalzando el patriotismo italiano.»

Algunos—agregó—han propalado que nosotros hicimos creer al país que la guerra sería breve y fácil. Tal cosa es completamente inexacta. Desde el principio de la campaña afirmamos ante el país que contraíamos grandes responsabilidades en aquel momento histórico ya que teníamos en perspectiva un problema arduo, que resolver, el de la reconquista de nuestro territorio, que significa el engrandecimiento de Italia.»

Para ello, pedimos el esfuerzo común contra los poderosos elementos que ibamos á combatir y hoy hacemos este mismo llamamiento al patriotismo de todos nuestros conciudadanos; ya que la guerra no solamente la hacen quienes dan sus brazos para manejar fusiles y manejarlos mueren en el campo de batalla, sino el país en masa mediante una obstinada y enérgica resistencia, y una firme disposición al sacrificio, factor esencial en cuales no es posible pensar en la victoria.

«Cuanto durará esta guerra? Nadie podrá decirlo en estos momentos. Pero hay que tener el absoluto convencimiento de que los italianos lucharemos hasta que hayamos obtenido el triunfo final.»

Terminó Salandra ensalzando el nobilísimo espectáculo que ofrece el país perseverando en la empresa nacional de arrabatar de manos de Austria las provincias irredentas y dando vivas á Florencia Italia, al rey y á la guerra que fueron contestados por el pueblo con frenético entusiasmo.

«El Sur de Fricourt los alemanes hicieron estallar varias minas causando daños de escasa importancia en nuestras fortificaciones.»

En Ips continúan los duelos de artillería, con gran intensidad por parte nuestra.

Una escuadrilla formada por diez y seis aeroplanos nuestros hicieron una incursión en el territorio que ocupan los alemanes, arrojando bombas sobre sus líneas.

Varios de los proyectiles, cayeron en los depósitos militares enemigos ocasionando daños considerables según pudieron advertir los aviadores.

En los últimos diez y nueve combates aéreos que hemos sostenido en este frente, perdimos dos aeroplanos.

En cambio obligamos á aterrizar á cinco del enemigo y derribamos otro en Frailinghen.

«El parte inglés. Londres.—El comunicado del Gran Estado Mayor del ejército británico de occidente, señala:

«Al Sur de Fricourt los alemanes hicieron estallar varias minas causando daños de escasa importancia en nuestras fortificaciones.»

En Ips continúan los duelos de artillería, con gran intensidad por parte nuestra.

Una escuadrilla formada por diez y seis aeroplanos nuestros hicieron una incursión en el territorio que ocupan los alemanes, arrojando bombas sobre sus líneas.

Varios de los proyectiles, cayeron en los depósitos militares enemigos ocasionando daños considerables según pudieron advertir los aviadores.

En los últimos diez y nueve combates aéreos que hemos sostenido en este frente, perdimos dos aeroplanos.

En cambio obligamos á aterrizar á cinco del enemigo y derribamos otro en Frailinghen.

«El parte de Cadorna. Roma.—El generalísimo italiano en su último comunicado, dice así:

«En el valle de Chiese, bombardeó el enemigo el poblado de Cigno, incendiándolo.

En represalia, nuestras baterías bombardearon energicamente la entrada del sector de Tolmino, causando grandes daños en las líneas del enemigo, que intentó contraatacarnos siendo rechazado con grandes pérdidas, pues dejó aban-

donado en el campo treinta muertos y numerosos heridos.»

En la zona de Oslavia, también intentaron los aparatos acercarse á nuestras trincheras, tratando de engañarnos con falsas voces.

Nuestros soldados se dieron cuenta de la superchería alzando tan festivamente los brazos, tuvieron que emprender precipitadamente el repliegue.

En el resto de nuestro frente, no se ha registrado ningún acontecimiento digno de mención durante las últimas veinticuatro horas.

Informaciones desmentidas

Roma.—La Agencia Stefani ha facilitado una nota oficiosa á la prensa desmintiendo los informes que se dan en el comunicado de Viena del día 17 del actual.

Se afirma que dos aeroplanos austriacos, volaron sobre Ancona regresando indemnes á sus líneas después de haber lanzado numerosos proyectiles sobre la población.

Esto es inexacto, pues uno de los aparatos el L 59, fué derribado, capturando nuestras tropas á los tenientes Kubaset y Ulimansky que lo tripulaban.

Salandra y Martini en Florencia

Florencia.—Llegó el jefe del Gobierno Salandra y el ministro de las Colonias Martini, visitando las organizaciones civiles creadas con motivo de la guerra.

El pueblo florentino tributó un entusiástico recibimiento, aclamándoles como á Italia y á las potencias aliadas.

Al llegar al hotel en que se hospedán tuvieron que hablarle al pueblo desde los balcones desfilando después ante los ministros una enorme manifestación formada por muchos millares de personas, ostentando numerosísimas banderas de todos los países aliados.

Al pasar estas, la muchedumbre ovacionó á las frentes dándole vivas á Austria y á sus aliados y vivas á la guerra.

En el hotel celebró una recepción de autoridades visitando después Salandra y Martini el Comité de organización civil, donde el jefe del Gobierno pronunció un discurso de todos patrióticos ensalzando el patriotismo italiano.

Algunos—agregó—han propalado que nosotros hicimos creer al país que la guerra sería breve y fácil. Tal cosa es completamente inexacta. Desde el principio de la campaña afirmamos ante el país que contraíamos grandes responsabilidades en aquel momento histórico ya que teníamos en perspectiva un problema arduo, que resolver, el de la reconquista de nuestro territorio, que significa el engrandecimiento de Italia.»

Para ello, pedimos el esfuerzo común contra los poderosos elementos que ibamos á combatir y hoy hacemos este mismo llamamiento al patriotismo de todos nuestros conciudadanos; ya que la guerra no solamente la hacen quienes dan sus brazos para manejar fusiles y manejarlos mueren en el campo de batalla, sino el país en masa mediante una obstinada y enérgica resistencia, y una firme disposición al sacrificio, factor esencial en cuales no es posible pensar en la victoria.

«Cuanto durará esta guerra? Nadie podrá decirlo en estos momentos. Pero hay que tener el absoluto convencimiento de que los italianos lucharemos hasta que hayamos obtenido el triunfo final.»

Terminó Salandra ensalzando el nobilísimo espectáculo que ofrece el país perseverando en la empresa nacional de arrabatar de manos de Austria las provincias irredentas y dando vivas á Florencia Italia, al rey y á la guerra que fueron contestados por el pueblo con frenético entusiasmo.

«El parte francés. París.—Dice así el comunicado francés de las tres de la tarde:

«Entre Oise y Aisne, se han librado algunos combates entre nuestras patrullas y otras enemigas que practicaban reconocimientos en la región de Ursalétre.

Nuestra artillería desperdó un convoy de aprovisionamiento del enemigo en la carretera de Ville-sur-Tourbe y Vouliers.

Un avión enemigo lanzó tres bombas sobre Luneville sin causar el menor daño.

Otro aparato nuestro le salió al encuentro y tras hábiles maniobras, consiguió hacerle descender, cerca de Phin, capturando los aviadores franceses á los dos oficiales alemanes que pilotaban el avión.

«El parte ruso. Petrogrado.—En el comunicado del Gran Cuartel general ruso se consignó:

«En el frente occidental, continúan los aviadores alemanes dando muestras de gran actividad.

Ultimamente han realizado frecuentes vuelos sobre Riga y Dvinsk arrojando numerosas bombas.

Nuestras baterías hicieron fuego contra los aparatos consiguiendo ahuyentarlos.

También presentáronse los aviadores enemigos en el curso inferior del río Dvinsk, arrojando bombas.

Otros aeroplanos intentaron aterrizar á orillas del Drina siendo alcanzados por el fuego de nuestros cañones, quedando destruidos.

Al Sur de Friedrischtadt, los alemanes bombardearon nuestras posiciones con gases asfixiantes.

Todos los ataques enemigos en el frente de Dvinsk han sido rechazados.

La familia real de Montenegro

París.—Dicen de Brindisi, que ha llegado á aquella población la reina de Montenegro y las princesas reales.

Acompañáble el presidente del Consejo de ministros y varios personajes de la corte montenegrina.

La reina y las princesas se proponen marchar á Roma hoy mismo.

El rey Nicolás permanece en Scutari como objeto de reorganizar los restos del ejército montenegrino para continuar resistiendo á los austriacos.

El rey Romanones de cacería

Madrid.—Esta mañana marchó de cacería á Santa Cruz de Mudela, el rey acompañado del jefe del Gobierno de los infantes y de varios personajes palatinos.

En la estación despidieron al soberano los ministros, las autoridades, y numerosas personalidades de la aristocracia.

La selección en el ejército

Con motivo del decreto de selección en el ejército ha solicitado el pase á la reserva el general de brigada don Lorenzo Garcia del Moral.

La exportación

El ministro de Hacienda, al recibir hoy á los periodistas, les facilitó una nota en la que se consignan los principales datos respecto á la salida de España de mercancías, desde la publicación de la real orden relativa á la exportación, hasta el día 18 del actual.

Durante ese periodo exportó 2.257.204 kilos de carbón; 890.287 id. de arroz; 4.585 id. de maíz; 210.936 de cebada y 260.450, de hierro en lingotes.

De trigo no ha salido ni un solo grano á pesar de haber sido autorizada su exportación.

En cambio de arroz aunque no se han exportado grandes cantidades, las que han salido de dicho producto son despreciables por cuya razón el señor Urzaiz se propone examinar detenidamente si conviene aumentar el gravamen que pesa sobre su salida.

El resultado de las medidas adoptadas,—agregó el ministro—mé dá motivo para que insista en mis censuras con respecto al régimen anterior de prohibiciones.

Todas ellas lucían mucho en la Gaceta pero eran cosa nula en la realidad. Ahora, siempre tendremos á la vista datos exactos que nos permitan ver la balanza inclinándose á hacia el lado más conveniente.

Las felicitaciones que continuo recibiendo, me demuestran que la masa general del país está conmigo aunque algunas personas pretendan demostrar que me he equivocado.

Significó diciendo que carece en absoluto de veracidad la noticia publicada por algunos periódicos en la que se afirma que tiene el propósito de dictar una real orden rebajando los aranceles de entrada del azúcar.

«No intentará eso—agregó—pues para ello no veo ambiente. El azúcar podría importarse de los Estados Unidos pero como los fletes están tan caros, el precio de dicho producto no bajaría de 0,90 pesetas kilogramo. Como se ve, de ese modo no se puede resolver el problema.»

Me he negado á autorizar al Ayuntamiento de un pueblo de Badajoz para que se incante del trigo existente en el término municipal.

Habiendo luego el señor Urzaiz de la emisión de obligaciones del Tesoro, terminó diciendo:

«Aun no se ha determinado nada en concreto sobre el punto mas interesante de esta cuestión ó sea, el tipo de interés que se ha de señalar á las obligaciones.»

Procesamiento de un periodista

Algeciras.—Habiendo cumplido las setenta y dos horas de haber sido detenido el director de «El Diario del Campo de Gibraltar», el juez ha dictado auto de procesamiento contra el mismo elemento á prisión la detención.

Asegurase que el juez al dictar la providencia lo ha hecho en cumplimiento de ordenes rigorosísimas de la superioridad.

Varios Ayuntamientos de la región, incluso el de Cadiz, se han dirigido al gobernador de la provincia rogando ele-

va a los poderes públicos, sus suplicas por la libertad del periodista. Pasado mañana se reanuda la publicación del periódico, por distinta empresa.

VALORES PUBLICOS
Día 20
4 por 100 interior . . . 72,35
C/s Paris (billetes) . . . 90,35
C/s Londres . . . 25,15

La estación de Sevilla

En múltiples ocasiones hemos formulado nuestras quejas por el lamentable estado en que se encuentra el patio exterior de la estación de la línea de Sevilla.

Hoy volvemos á ocuparnos del asunto, aunque á decir verdad, no tenemos esperanzas de ser atendidos.

Es verdaderamente bochornoso el estado de suciedad general y falta de alumbrado en una estación como la de Sevilla, pero sobre todo, es intolerable el que el piso del mencionado patio continúe en el estado que se halla.

Apenas caen 2 gotas se forma un inmenso barrizal, proporcionando grandes molestias á los viajeros y á cuantas personas tienen precisión de ir á la estación.

¿Qué concepto formará de Huelva el viajero que á su llegada se encuentra con lo que dejamos apuntado?

Por humanidad, por decoro, la Compañía de M. Z. A., debe transformar el piso del patio exterior, adecuándolo, instalar un alumbrado suficiente, é higienizar por completo el local.

Y si la Compañía no accede voluntariamente á estas reformas que el público reclama y á las que tiene derecho, las autoridades de Huelva, velando por el buen nombre de la población y por los intereses del público, deben hacerle cumplir sus obligaciones sin miramientos de ninguna clase.

NOTICIAS

Por escándalo

En la carretera de Gibralfé, fué detenido hoy el súbdito chileno Daniel Cayun Quelín por promover un escándalo y desobedecer á la policía.

Fuó conducido al «chalet» de la calle General Bernal.

Por hurto

El vecino de Bonares Francisco Prieto Santana, tuvo la desgracia de dejarse olvidadas 45 pesetas cuando fué á hacer una necesidad en una cuadra de su propiedad.

Pero no contaban con la «huésped», y era que cuando fué á recoger las pesetas se encontró con el sitio.

Inmediatamente dió cuenta del hecho á la guardia civil dando por resultado sus gestiones la detención de los individuos Angel Fernandez Calvo y Amanita Diaz.

A estos «señores» se les encontraron veinticuatro pesetas al primero y 750 al segundo, y manifestaron que dicho dinero no procedía de la cuadra; pero no obstante quedaron á disposición del Juzgado.

Dos sujetos aprovechados

En Valverde fueron detenidos los sujetos Ignacio Cid Rebollo y Europa Ruiz Peneño por robo de varias prendas de vestir á la vecina de dicho pueblo Manuela Jimenez Rios.

Al ser interrogados por la Guardia civil manifestaron que habían sustraído dichas prendas porque necesitaban dinero para regresar á Huelva por encontrarse ambos enfermos.

Estos «mozos» fueron puestos á disposición del Juez de Instrucción de Valverde.

Como se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna.

Práguentelo á los médicos y á los muchos miles de familias que lo usan.

Evita y cura la diarrea é impide los trastornos de la dentición.

Úsese el biberón

GLAXO

modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como aliment de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago é intestinos, á los que siempre alivia y muchas veces cura.

Éidase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, Sebastián Tanler y C.ª, Montera 44, Madrid.

VEASE SECCION MARITIMA en cuarta plana

SECCION MARITIMA

MAREAS

Día 21
Pleamar 11'8 mañana 11'42 tarde.
Bajamar 4'57 mañana 5'33 noche.

Movimiento del Puerto de Huelva

Día 18
ENTRADOS
Ninguno.

DESPACHADOS

Vapor español Mirentxn, para la mar, con mineral.
Vapor italiano Germania, para la mar, con mineral.

Día 19

ENTRADOS
Vapor belga Portugal, de Alger, en lastre.
Vapor inglés Usher, de Marsella en lastre.
Vapor español Cid, de Avilés, con general.

Vapor inglés City of Cork, de Newport, con carbón.
Vapor inglés Baron Garborough, de Génova, en lastre.

DESPACHADOS

Vapor portugués Victoria 2.ª para la mar, con mineral.
Vapor danés Dagmar, para la mar, con mineral.
Vapor español Armura, para la mar, con mineral.
Vapor inglés Mattleton, para la mar, con mineral.

TRAFICO DE LOS MUELLES

Día 19 de Enero

IMPORTACION

Muelle Sur.—000,000 kilos de carbón, 45,000 kilos de general.
Muelle Norte.—50,000 kilos de general.
Muelle de Mareas.—00,000 kilos de general.

EXPORTACION

Muelle Norte.—990,170 kilos de mineral.
471,796 kilos de general.
Muelle Sur.—177,353 kilos de general.
Muelle de Rio-Tinto.—6,999,230 kilos de mineral.

Muelle de Tharsis.—2,318,620 kilos de mineral.
Muelle de Mareas.—68,675 kilos de mineral.

FERROCARRILES

Línea de Sevilla

SALIDAS
Correo, á las 7 de la mañana
Expreso, á las 4 de la tarde.
Mixto, á las 5 y 55 de la tarde.

LLEGADAS
Mixto, á las 10 y 35 de la mañana.
Expreso, á las 1 y 5 de la tarde.
Correo, á las 8 y 30 de la noche.

Con la línea Sevilla de enlaza el servicio de la de Buitrón, con transbordo en San Juan del Puerto, y la de Rio-Tinto, los trenes correo, de Niebla-empalmes.

Línea de Zafra-Huelva

SALIDAS
Mixto-Correo, á las 5 y 30 de la mañana.
Rápido hasta (Fregenal) á las 1 y 45 de la tarde.
Mercancías con viajeros (hasta Valdelamasa) las 5 de la tarde.

El tren Rápido hasta Fregenal, enlaza con el expreso de la línea de Sevilla.

LLEGADAS
Mixto-Correo, á las 9 y 30 de la noche.
Mercancías con viajeros, desde Jabugo, á las 2 y 50 de la tarde.
Mercancías con viajeros desde Valdelamasa las 9 y 50 de la mañana.

Línea de Rio-Tinto

SALIDAS
Correo, á las 6 de mañana.

LLEGADAS
Correos á las 5 y 20 de la tarde.
Los Correos de esta línea enlazan en Niebla Empalmes con los trenes de la línea de Sevilla.

Línea de Tharsis

SALIDA desde el Puntal de la Cruz.
Tren de viajeros, á las 3 y 31 de la tarde.

LLEGADA al Puntal de la Cruz
Tren de viajeros, á las 10 y 29 de la mañana.
Las lanchas para conducción de viajeros a Puntal de la Cruz, salen del muelle de pasajeros de Huelva, á las 2 de la tarde.

VICENTE SANTIAGO

Repara Máquinas de escribir de todos los sistemas
Abonos de conservación.—Trabajo garantizado
Avisos: Papelería Inglesa

Enfermedades de los OJOS

Doctores RIBAS y SALAS
MENDEZ-NUÑEZ, 13. SEVILLA

LABORATORIO QUIMICO

Doctor CORDERO BEL

Director del Laboratorio Municipal
ANÁLISIS de aguas, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites comestibles minerales, grasas de todas clases, carnes, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, tierras minerales, orinas, esputos, jugo gástrico, sangre, etc., etc.
Rascón, 13.—HUELVA

NEGOCIOS DE MINAS

Análisis y Consultas mineras
Antonio d'Aboim

Ingeniero de Minas con título legalizado en España,
Ex-director de las Minas San Miguel, donde ha estado 15 años.
Profesor del Instituto Superior Técnico de Lisboa.
OFICINA: Rua de... 5.—LISBOA

Cognac Eustaquio Jimenez

ARTICULOS para INDUSTRIAS y MINAS

Efectos Navales

F. de Azqueta

Almirante D. Pinzón, 22 y 24

Teléfono, 200

HUELVA

Importador y almacenista de aceites minerales, grasas, borras para limpieza, empaquetaduras, gomas, tubos de goma para riegos é incendios, tubos de tejidos de cáñamo, lonas para toldos y velas, sacos de cáscara, pinturas, desincrustante, aceites de linaza, barnices, etc.

DEPOSITO DE CORREAS

¡Señoras! Aquí, en HUELVA,

CASTELAR, 31,

Se hacen toda clase de Flecos para muebles, colchas, pañuelos, portiers.—Abrazaderas para cortinas y portiers.—Cordones para hábitos, para bastones de Autoridad y cuanto encarguen del ramo de Pasamanería.
Más barato y mejor confeccionado que en otras capitales.
No crean Vdes. á esos comerciantes de mala fé; sólo por hacer daño, dicen lo contrario.

DAVID RODRIGUEZ
Castelar, 31. HUELVA.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija :-

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908, por Real Orden de 8 de Julio de 1909.
Domicilio social: Los Madrazo, 34 :- MADRID.

GARANTÍAS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes CAPITAL (Suscrito, Desembolsado, Estatuaria), RESERVAS (De riesgos en curso, del Estado, de España), Primas recaudadas en 1913, Sinistros satisfechos hasta 30 de Abril de 1915, Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas.

MADRID.—Dirección General: Los Madrazo, 34.—Teléfono 3,546
HUELVA.—Inspección Provincial: San José, 18, pral.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros.

MORR SON & PEREZ ARENAS

Almirante H. Pinzón, 16 y 18; 46 y 48
HUELVA

Almacenes de Metales y Materiales para Minas

AGENTES DE
INGERSOL RAND Co.—Perforadoras, Compresores, etc.
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES.—Aceites y Grasa
THE SOISH TUBES Co. Ld.—Tubos forjados y accesorios
Sociedad Española de CONSTRUCCIONES METALICAS.—Wagonetas, Vía portátil, etc
JOHN THOMPSON.—Calderas y chimeneas de acero
HIJOS DE DIONISIO ESORSA.—Aceros molidos, etc.

SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS contra INCENDIOS (The Northern Assurance Co. Ltd.)
Cemento "Rezola" Carburo "Faro"
CONSIGNACIONES DE BUQUES

Agendas Bailly-Baillière para 1916
Includes: Agenda de Butete, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Cuinaria, Agenda de Bolsillo, AGENDA Médico-quirúrgica, CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.—Sus cafés, Dulces y Bombones son los preferidos del público en general.—Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID y ESCORIA.

Compañía Francesa Del Fénix

Seguros contra el INCENDIO y sobre LA VIDA

Fundada en París en 1819

Autorizada en España por Reales órdenes de 28 de Junio de 1877 y 5 de Febrero de 1878.—Inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros, por Real Orden de 8 de Julio de 1909.

Sitio Social: Rue Lafayette, 33, PARIS. — Príncipe, 33, MADRID

Agente General para HUELVA y su provincia:
J. Muñoz, Calle Joaquín Costa, 13. —Papelería Inglesa

Montagut, Medina y Diaz

Calle Zafra, 11 y 13. - HUELVA

Grandes Talleres de Soldadura Autógena

Fundición de Hierro y Metales.—Talleres de Maquinaria, Calderería, Ajuste Cerrajería, Forja y Modelaje.
REPARACIONES DE BUQUES

Constructores de prensas hidráulicas para aceite y vino.—Molinos acieleros.—Bombas de todos los sistemas.—Máquinas para sobar masa.—Malacates y Norias.—Herrajes para edificios, etc., etc.

Se hacen instalaciones y montaje de toda clase de maquinaria para minas y demas industrias, facilitándose proyectos y presupuestos para los trabajos en los diferentes ramos.

Gran Garage Onubense

Accesorios y Estock Michelin
Carretera de Gibraltar, 138. — Teléfono, 219. - HUELVA

DE FAMA MUNDIAL

VINO "FINO GADITANO"

Gonzalez, Byass & Co. Ltd

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol
Presentada en las Exposiciones de Alejandria y del Círculo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mafil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESOROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Deposito Central Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, Socesor de M. Gonzalez Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires. (República Argentina).

TONELERIA Y BARRILERIA PARA VINOS Y ACEITES
José de Benito
CONDE DE ARANDA, 10 Y 12 MALAGA
Pidanse precios y condiciones
Representante en HUELVA:
Clementino Aragón, Méndez-Núñez, 22

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias
ASMÁTICOS.
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

¡Madres! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos, alimentarlos con ¡ES LO MEJOR!
¡Enfermos de Estómago! Si queréis curar vuestros molestias, alimentarlos con ¡ES LO MEJOR

CEREGUMIL FERNANDEZ
Alimento vegetariano completo. — Superior á la carne y al leche

¡Ancianos y convalecientes! Si pretenéis recuperar vuestras fuerzas, alimentarlos con CEREGUMIL FERNANDEZ ¡ES LO MEJOR!
Fernández y Canivell.—Montilla
Representante en Huelva y su provincia:
Don FRANCISCO PEREZ TORO San José